

СИСТЕМА ЭЛЕКТРОННОГО АВТОМАТИЗИРОВАННОГО ДОКУМЕНТООБОРОТА В СУДАХ

Хайруллова Резида Зуфаровна

магистрант, ФГБОУ ВО Ульяновский государственный университет, РФ, г. Ульяновск

В целях реализации ЭП на территории России согласно действующему правовому регулированию создано определенное количество платформ, способствующих его эффективному функционированию.

Предлагается классификация сервисов осуществления электронного правосудия исходя из видов судопроизводства: конституционного, гражданского, административного, уголовного и арбитражного.

Воплощение ЭП в жизнь стало возможным благодаря разработанным государством платформам.

Прежде всего следует упомянуть ГАС «Правосудие».

ГАС «Правосудие» представляет собой автоматизированную информационно-справочную систему, предназначенную для всестороннего взаимодействия между разными ступенями судебного производства:

Судебным департаментом РФ, его региональными управлениями, судами общей юрисдикции [1].

В ее состав входят три взаимосвязанные подсистемы, образующие комплекс и обеспечивающие бесперебойную работу всей информационной системы.

Несмотря на технические сложности, возникающие у участников судопроизводства при подаче электронных обращений, сложный и достаточно неинтуитивный для многих пользователей интерфейс, ГАС «Правосудие» показала свою жизнеспособность и востребованность.

Пандемия 2020 года и последовавший за ней режим самоизоляции сделали российскую судебную систему мировым феноменом:

в то время, как мировое правосудие практически остановилось из-за вынужденного переноса рассмотрения дел на неопределенный срок, российская система правосудия продолжила функционировать в привычном режиме.

Технические возможности ГАС «Правосудие» обеспечили бесперебойное дистанционное делопроизводство и судопроизводство.

В 2021 году Федеральное государственное бюджетное учреждение «Информационно-аналитический центр поддержки ГАС «Правосудие» (ФГБУ ИАЦ Судебного департамента) и ООО «Орбита-сервис» заключили контракт, предметом которого стали разработка и создание на базе сайта «Госуслуги» суперсовременного онлайн-сервиса «Правосудие».

Целью данного проекта, работу над которым планируется завершить в конце 2024 года, является объединение всего комплекса услуг, необходимого для обращения в суд.

Идея разработки нового сервиса заключается в том, чтобы сделать сам процесс участия в электронном судопроизводстве максимально доступным и понятным, а судебную систему РФ еще более прозрачной для граждан.

Особую актуальность соблюдение принципов судопроизводства приобретает при рассмотрении отдельных категорий дел (например, семейных споров; споров с участием несовершеннолетних; отдельных категорий споров особого производства).

В данном случае личное взаимодействие судьи с участниками процесса имеет важное значение.

Между тем, в судебной практике намечается тенденция навязывания дистанционного формата судебного разбирательства, когда судами отклоняются ходатайства стороны об отложении судебного заседания по причине затруднения личной явки со ссылкой на то, что стороной намеренно не реализуется право участия в судебном заседании посредством использования системы вебконференции.

Список литературы:

1. ГАС «Правосудие». Текст : электронный // Официальный сайт : [сайт]. URL : <http://oblsud.mo.sudrf.ru/> (дата обращения : 26.12.2024).